

强化监督,不让正常人“被精神病”

公民论坛

史奉楚

为规范检察机关强制医疗决定程序监督工作,维护公共安全,维护诉讼参与人的合法权益,保障强制医疗程序的正确实施,最高人民法院日前印发《人民检察院强制医疗决定程序监督工作规定》,坚决防止和纠正犯罪嫌疑人“假冒精神病人”逃脱法律制裁和普通人“被精神病”而错误强制医疗。

“精神病”一向属于敏感词

汇,很多人也会对精神病人唯恐避之而不及。但现实中,既有人主动“患”精神病以逃避法律制裁的,更有正常人因种种原因“被精神病”的。当一个正常人“被精神病”后,除人身自由受到限制外,其他财产权利也可能被侵害。因而,有必要强化对强制医疗程序的监督,保护健康正常的人免遭“被精神病”之冤。

根据刑法及刑事诉讼法有关规定,实施暴力行为,危害公共安全或者严重危害公民人身安全,经法定程序鉴定依法不负刑事责任的精神病人,有继续危害社会可能的,可以予以强制医疗。虽然说,强制医疗不

像有期徒刑那样需要严格限制被告人的人身自由,且涉事人可以得到相应治疗,但这也是对个人自由的极大限制,即被强制医疗者不能自主决定是否应被收治,且收治期间不能自主决定行踪,其言语表达也会被认定“无效”。

由此,如果一个正常人“被精神病”后,其人身自由和精神状态将受到极大的摧残,在被强制服用相关药物后,还极有可能被“治疗”出其他疾病。尤其是,不像有期徒刑那样,服刑完毕便可获得自由,强制医疗没有固定期限。也就是说,一旦正常人“被精神病”,再想尽早

摆脱强制医疗很有难度,以正常人身份从事民事活动也将成为奢侈,相关财产和民事活动将由成年亲属代理或代为保管。这就为别有用心者侵犯其财产权益留下了可乘之机。现实中,亲属间为争夺巨额财产合谋将某个人送进精神病院强制医疗的事例不是没有。

从上述几方面来看,强制医疗比有期徒刑对人们的限制更大,由此引发的后果也更复杂和难以预料。因而,虽然现实中强制医疗程序被启动的并不多,但不能因此而忽视,成为监管空白地带。毕竟,哪怕是极少的错误强制医疗,对公民权利

的伤害都是百分之百的,且是难以挽回的。

作为法律监督机关,检察机关有权力也有责任从保护公民权利出发,强化对强制医疗程序的监督——严格将拟强制医疗群体限制在实施暴力行为、危害公共安全或者严重危害公民人身安全的范围内,不随意扩大强制医疗对象,并注重对鉴定、庭审等可能出现错误或纰漏的程序进行全程监督,既确保每一个精神病人受到约束和救治,不至于成为潜伏在人们身边的“定时炸弹”,又保护正常人免遭“被精神病”之冤,合法权益遭受侵害。

百行征信,让信用真的可以当钱花

一家之言

晏扬

近日,中国人民银行公布《设立经营个人征信业务的机构许可信息公示表》,公示表显示,百行征信申请设立个人征信机构获得许可。根据此前公布的信息,百行征信的大股东为中国互联网金融协会,持股36%,另有芝麻信用、腾讯征信等8家市场化机构各持股8%。

百行征信,说白了就是一个征信信息联盟,主要在网络

借贷领域开展个人征信,并实行信息共享。

众所周知,如今银行征信系统已发展得相当成熟,但其覆盖面毕竟有限——那些在银行没有信贷业务,甚至不使用信用卡的人,其信用记录为零,也就无从判断其个人信用的好与坏。大多数中国人的个人信用状况仍是一片空白。

这一缺陷,随着互联网金融的发展而愈加凸显。互联网金融服务的人群,往往就是那些无法享受银行信贷服务甚至办不了信用卡的人,即个人信

用记录是一片空白的人。这样,很多个人信用极差的人,却因为没有不良信用记录,而很容易从互金机构获得贷款,从而变成“老赖”。

个人征信的普遍缺失,以及由此导致的网贷“老赖”横行,已经严重危及互联网金融行业的健康可持续发展。有鉴于此,成立互联网金融行业自己的征信机构,在网络借贷领域开展个人征信,为互金机构的风控提供数据支持,已经显得相当迫切。

可以预见,随着百行征信的设立和逐步完善,网贷“老

赖”的好日子将一去不复返。一处失信将处处受限,现实中欠钱不还如此,以后在网上欠钱不还同样如此。这将有利于“倒逼”更多借款人诚实守信,并最终有利于网络借贷这一普惠式金融的健康发展。

百行征信与银行征信错位发展,功能互补,大大提高了个人征信的覆盖面,从长远来看,这就是为建设信用社会打基础。信用社会不仅意味着“老赖”寸步难行,更意味着守信者处处受到优待,总能享受各种优惠——这不是未来图景,而是可以

逐渐触摸的现实,譬如芝麻信用积分较高的人,可以享受更低的借款利率、更长的免息服务,这可是真金白银的优惠。再譬如,各网贷平台将会依据信用记录对借款人实行差别化对待,信用记录好的人,可以获得更高额度、更低利率的资金周转服务,这样是实实在在的优惠。

个人信用可以当钱花的时代已经来临,并越来越深入社会的每个角落,影响到人们生活的方方面面。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

2辆宝马、9辆朗逸、182个红包大奖……

发汽车啦！福彩刮刮乐开年送福

2月25日,“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动第三次集中颁奖在济南市洪楼广场举行。当天上午,来自枣庄、威海、青岛、济宁等地的11名汽车得主一齐亮相,开走了自己的汽车大奖。此外,为让现场彩民体验刮刮乐的乐趣,活动现场还特别布置红包墙,彩民凭借购彩获得的抽奖券即可领取双肩背包、自动折叠帐篷等精美礼品。

一辆宝马一辆朗逸 济宁彩民花开两朵

“我是咱福彩刮刮乐的铁杆粉丝,这一期从知道送汽车开始我每天坚持买。”说话的是济宁得主任先生(化姓),他在2月12日(农历腊月二十七)中得一辆大众朗逸。“我是年前最后



一次抽奖抽中的,接到中奖电话,当时的心情就像是小时候过年领了压岁钱一样!”

任先生的济宁老乡靳女士(化姓)初二回娘家,和几个姊妹相约去逛庙会,看到刮刮乐小卖场人声鼎沸也走上前去凑个热闹!2月23日接到中奖电话,靳女士都不敢相信是真的!她说:“我没想着能中汽车,就觉得过

年图一乐,谁承想这一刮刮出了一辆宝马,以后还是要常回娘家看看!”

现场红包铺满墙 张张背后有惊喜

为增强彩民购彩体验,丰富春节娱乐氛围。“刮刮乐送汽车”活动现场,山东省福彩中心与济南市福彩中心,还为彩民精

心准备了精彩的文艺表演与红包抽奖环节。彩民只需现场购买指定金额的彩票,就有机会获得一张幸运抽奖券,凭券即可参与“红包乐翻天”游戏,游戏奖品包括双肩背包、自动折叠帐篷、烧烤套装九件套、移动电源、车载吸尘器,中奖率百分之百。

市民管先生是当天“翻红包”环节的三等奖得主之一。他一共买了大约50块钱的彩票,中得票面奖金之余还收获了三等奖——烧烤套装九件套。

7辆汽车“待字闺中” 快来购买“戊戌狗”生肖票获取中奖机会

2016年起,山东省福利彩票发行中心每逢农历春节前后便开展“福彩刮刮乐 天天送汽

车”活动,让彩民在刮彩扫码时还有机会收获奖金与汽车等多重大奖,增添节日的喜庆氛围。今年1月29日至3月2日(农历腊月十三至正月十五),山东省福利彩票发行中心正式开启狗年生肖票春节营销活动,只要您购买福彩刮刮乐“戊戌狗”生肖票,关注“山东福彩中心”微信公众号并扫描彩票玩法区内的二维码,就有机会像几位汽车得主一样上台领奖。

截至2月26日,省福彩中心已送出汽车大奖31个,包括7辆宝马X1与24辆大众朗逸。目前,全省还有1辆宝马与6辆朗逸待字闺中,如果您心动了,不妨拿起手机,前往身边的福彩投注站或自助终端,赢取自己的幸运! (综合)

双色球年后首期井喷33注一等奖 山东彩友20元中1097万大奖

2月22日晚,中国福利彩票双色球游戏启动春节休市后首次开奖。经过春节假期的“养精蓄锐”,双色球迎来节后首次大奖井喷——产生一等奖33注,单注奖金548万多元。其中北京彩民揽中20注一等奖,若同为一人所中,这将是2018年第一个亿元巨奖,奖金高达1.09亿元。山东彩民当期也颇有斩获——枣庄彩友仅仅投入20元,以机选5注,

2倍倍投的方式中得一等奖2注,奖金合计1097万多元。

据了解,北京的20注一等奖并非诞生在普通投注站,而是朝阳区福彩中心特设的一家“旗舰店”。“十几年前,我们这里曾中出过北京福彩历史上的第三个双色球一等奖(500万元),此后的每年基本都有二等奖中出。”对于这次大奖的诞生,站点负责人张先生说,“开

市首期就中出一个多亿的大奖,也算是送给大家一份新春贺礼吧。”

与北京福地数百公里之隔的枣庄福彩第37040404号彩站,也在同天晚上收获惊喜——2注双色球一等奖,奖金1097万多元。站主戴先生说:“站点出了一等奖以后,人气明显比以前高了,有好多人都奔着‘沾喜气’过来的。”(刘通)

1800台“小黄人” 助你邂逅宝马、朗逸

日前,全省“福彩刮刮乐 天天送汽车”活动如火如荼,刮彩、扫码热潮一浪高过一浪。据了解,除传统渠道外,今年全省有超过1800台“小黄人”(福彩即开票销售展示柜)在售本次营销活动狗年贺岁票。

山东彩民均可通过“小黄人”购买并扫描票面二维码,参与正在进行的“福彩



刮刮乐 天天送汽车”活动,活动共计送出8辆宝马与30辆大众朗逸。(魏学利)